Материалы выступления 

«Основные психологические подходы

к профилактике суицидального поведения подростков»
(Северина Елена Михайловна, директор  муниципального образовательного учреждения для детей , нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-медико-социального сопровождения  «ЛадьЯ» г. Брянска )

Все мы родом из детства, а детство для любого человека  - это, в первую очередь,  семья.    Все  самое важное, самое главное, что определяет  дальнейшую жизнь и судьбу  человека    закладывается в детстве  в результате семейного воспитания.   Бесспорно, родители – самые важные, значимые и любимые для ребенка люди. Авторитет их, особенно на ранних этапах психоэмоционального развития, непререкаем и абсолютен.   Родителям стоит особенно осторожно и внимательно относиться к своим словесным обращениям к ребенку, оценкам их поступков, которые впоследствии формируются в определенные установки и защиты,  негативно  влияющие на    поведение ребенка  («я сейчас занят, отстань от меня…» «посмотри, что ты натворил»,   «ты сведешь меня с ума»,  «уйди от меня»,   «прибью»  …. и т.п.) Все эти «словечки»  «застревают»   в подсознании ребенка, в результате чего он    отдаляется от  окружающих, становится скрытным, ленивым, недоверчивым, неуверенным  в себе, и,  в самом худшем варианте  решить, что он    не нужен миру,  он мешает и  недостоин существования. 
В связи  с этим,   можно  утверждать, что     первичная профилактика суицидальной настроенности и поведения ребенка (подростка, взрослого)  связана непосредственно с семьей и семейным воспитанием. 
То, с чем мы сталкиваемся     в дальнейшем, в частности,  в школе, весьма условно можно назвать профилактикой,  скорее, это уже все-таки коррекция ( т.е. деятельность, направленная на исправление особенностей психологического развития, не соответствующих оптимальной модели).  
Основной сценарий жизни ребенка уже написан, школа его либо подтверждает, либо опровергает, либо корректирует. 

Важно помнить, что учительские установки, установки сверстников способны оказывать влияние на ребенка, но в гораздо меньшей степени, нежели родительские.  

Когда суицид случается с детьми школьного возраста (подростками)   в период острых психофизиологических изменений   организма, отягащенных   багажом базисных «приобретений»  от родителей, то  причина «виновата школа» весьма условна, это лишь верхушка айсберга. Основная же  причина лежит  гораздо глубже. Но ее  очень  больно  и неприятно осознавать самому близкому окружению ребенка (семье) и  поэтому чтобы обезопасить себя от боли, чувства вины, стыда и бессилия ( в целях самосохранения психики) - истинная причина просто вытесняется из их сознания.
События в школе или любые другие причины могут стать лишь  пусковым механизмом, но не основной причиной.     Когда ребёнок заявляет: «Меня никто не любит!» , в первую очередь,   он нуждается в родительской любви. 
Ведь, если ребенок чувствует поддержку   в семье,  если он понимает, что он нужен и любим, то   все неприятности  школьной жизни  преодолимы и не столь значимы. 
Именно поэтому  мы считаем, что  основное направление профилактики суицидального поведения – это работа  с глубинными причинами суицидальных намерений, другими словами, с семьей  ребенка   (семейными  проблемами). 
Работа с семьей,  родителями   является  перспективным направлением в работе по данной проблеме (это второй уровень профилактики  -  первичная  профилактика).    
В образовательных учреждениях с этой целью проводятся  встречи психолога  с родителями на родительских собраниях. В  среднем  психологи центра  проводят 4-5    родительских собраний в месяц (за 2011 год было проведено 42 встречи с родителями).   Необходимо отметить, что  профилактика суицидального поведения детей проводится не только в рамках  обозначенной темы, но, в первую очередь,  во время бесед, посвященных анализу семейного воспитания.
Задача  специалистов, работающих   в этом направлении – это     не наказание родителей   за то,  что они не так воспитывают своих детей и не «навешивают» на них   чувства вины,  а    оказание  им соответствующей помощи и поддержки     на пути  изменения   своего стиля воспитания детей.
Ведь родители действительно искренне даже  не догадываются, что  «причиняют»  психологическую боль ребенку многими  своими словами, действиями, намерениями и т.п..   Эта работа возможно только в формате индивидуальных консультаций.  Но для этого нужны  не просто  опытные, но и высоко квалифицированные специалисты -  психологи, психотерапевты,  которых, в подавляющем  случае,  нет  в наших школах. Специалисты ОУ, социальные педагоги,  психологи могут нести  лишь диспетчерскую функцию и выполнять общую  просветительскую и профилактическую  работу, т.е.  работать на  первом уровне -  общая профилактика. 
Профессиональную консультативную помощь   родители могут получить в нашем центре (но это 7 специалистов   почти  на 36 тысяч детского населения (школьников).  Вместе с тем  только в  этом учебном году  (с сентября 2011 года) психологическая помощь  была оказана 1015  гражданам.    
 Первый уровень – общая профилактика 

 Цель – создание благоприятной социокультурной среды вокруг ребенка в ситуации школьного взаимодействия.

В той или иной мере  именно в этом направлении работает каждое образовательное учреждение. Другими словами -  это система воспитательной работы, направленная на сохранение психологического здоровья детей  и максимальное развитие индивидуальных  способностей каждого.
Учащиеся, чувствующие, что учителя к ним справедливы, что у них есть близкие люди в школе, ощущающие себя частью школы, гораздо реже думают или пытаются совершить самоубийство. 

1. Воспитательные мероприятия:
 • Изучение особенностей психолого-педагогического статуса каждого учащегося с целью своевременной профилактики и эффективного решения проблем, возникающих в психическом состоянии, общении, развитии и обучении. 

 • Создание системы психолого-педагогической поддержки учащихся разных возрастных групп в воспитательно-образовательном процессе так и в период трудной жизненной ситуации (составление программы или плана работы по профилактике суицидального поведения учащихся). 

 • Психологическое просвещение среди родителей в первую очередь через выступления на родительских собраниях, лекториях, конференциях, через информирование на сайте школы. 

 • Привлечение различных государственных органов и общественных объединений для оказания помощи и защиты законных прав и интересов ребенка. 

 • Формирование позитивного образа Я, уникальности и неповторимости не только собственной личности, но и других людей на различных уроках и занятиях по психологии. 

 • Привитие существующих в обществе социальных норм поведения, формирование детского милосердия, развитие ценностных отношений в социуме. 

 2. Индивидуальные и групповые занятия по обучению навыкам проблемно-разрешающего поведения, поиска социальной поддержки, ее восприятия и оказания, повышению самооценки, развитию адекватного отношения к собственной личности, эмпатии. 

 • Сопровождение детей и подростков группы риска по суицидальному поведению с целью предупреждения самоубийств: терапия кризисных состояний, формирование адаптивных копинг-стратегий, способствующих позитивному принятию себя подростками и позволяющих эффективно преодолевать критические ситуации существования.  
• Работа с семьей ребенка, попавшего в трудную жизненную ситуацию или испытывающего кризисное состояние. 
• Повышение осведомленности персонала, родителей и учащихся о признаках возможного суицида, факторах риска и путях действия в этой ситуации. 
Для реализации этого  направления  в каждом ОУ разработан свой план воспитательной работы.  Профилактические мероприятия с детьми и подростками  проводятся и специалистами центра (тренинги,  практические занятия)
 Второй  уровень – первичная профилактика -  это то, о чем говорили в начале.
 Третий уровень – вторичная профилактика 

 Цель: предотвращение самоубийства. 

 Мероприятия 

 1. Оценка риска самоубийства. 

 Оценка риска самоубийства происходит по схеме: крайняя (учащийся имеет средство совершения самоубийства, выработан четкий план), серьезная (есть план, но нет орудия осуществления) и умеренная (вербализация намерения, но нет плана и орудий). 

• Педагог-психолог может взять на себя роль того, кто мог бы отговорить самоубийцу от последнего шага или выступить в роли консультанта того, кто решился вступить в контакт с учащимся, который грозится покончить жизнь самоубийством, отговорить самоубийцу от последнего шага. 

 • Психолог входит в состав кризисного штаба по предотвращению самоубийства. 

 2. Оповещение соответствующего учреждения психического здоровья (психиатрическая клиника), запрос помощи. Оповещение родителей. 

 3. Разбор случая со школьным персоналом, который был включен в работу, так чтобы он мог выразить свои чувства, переживания, внести предложения относительно стратегий и плана работы. 

 Задачи педагогов на данном этапе   требуют проработки. 
В 2011 году зафиксировано 12 обращений в центр  по вопросам, связанным с суицидальными мыслями,  намерениями и действиями (из них дети 7, взрослые по вопросам детей – 2 и 3 человека – взрослые).  В каждом случае была проведена индивидуальная психологическая работа по снижению суицидального риска. 
 Четвертый уровень – третичная профилактика 

 Цель - Снижение последствий и уменьшение вероятности дальнейших случаев, социальная и психологическая реабилитация суицидентов. 

 Мероприятия 

 1. Оповещение, возможность проконсультироваться с психологом, внимание к эмоциональному климату в школе и его изменению. 

 Оказание экстренной первой помощи, снятие стрессового состояния у очевидцев происшествия (дети, подростки, персонал школы). 

 2. Глубинная психотерапевтическая коррекция, обеспечивающая профилактику образования конфликтно-стрессовых переживаний в дальнейшем. 

Данная работа – уровень медицинских психологов, психотерапевтов. 
В центре в 2011 году  зафиксировано 4 обращения  после суицидальной попытки ребенка и одно обращение – состояние родителей после завершенного суицида подростка.  
 Самое главное, о чем следует помнить педагогическому коллективу любого образовательного учреждения: даже если в семье ребенок недополучает тепла, любви и заботы, даже если у родителей не получается давать ребенку то, что недодали в первые 7 лет жизни, это можем делать мы, психологи и педагоги, постепенно взращивая «внутреннего ребенка» в каждом ребенке, подростке в стенах школы. 
 Помните притчу про то, как поспорили между собой солнце и ветер, кто быстрее сможет сделать так, чтобы путник остался без одежды? Как сильно дул ветер, и злился, устраивая бурю со снегом, а путник кутался в изорванную ветром одежду всё больше. А солнце ласково погладило путника своими лучами, даря ему своё тепло и любовь, и путник сам сбросил свою одежду, наслаждаясь теплом и светом.  
Предложения в проект решения  комиссии   по  проблеме  суицидального поведения подростков
(Северина Елена Михайловна, директор  муниципального образовательного учреждения для детей , нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи «Центр психолого-медико-социального сопровождения  «ЛадьЯ» г. Брянска )
1.  Руководителям  образовательных учреждений провести беседы с родителями  на родительских собраниях  по проблемам детского суицида.
2. Рекомендовать   руководителям образовательных учреждений  организовать работу педагогов, психологов, социальных педагогов по  сопровождению детей группы риска по суициду (дети с повышенным уровнем тревожности, неадекватной самооценкой,     не сложившимися отношениями со сверстниками, переживающими чувство одиночества, депрессию).

3. Провести цикл методических семинаров  для заместителей директоров по воспитательной работе, классных  руководителей, социальных педагогов, направленных  на развитие  профессиональной компетентности в  вопросах организации    эффективной   работы   по профилактике  суицидального поведения учащихся.
